

柑桔原料果收購加工

紓解滯銷壓力

關鍵詞①柑桔②加工

本(77~78)年期，全省柑桔產量估計，椪柑18萬公噸，柳橙23萬公噸，桶柑9萬公噸，均有生產過剩現象。為防範滯銷導致價格大跌問題，行政院農委會於77年10月12日邀集台灣省政府農林廳及果汁加工廠等單位，召開柑桔產銷與加工座談會，確定輔導柑桔原料果收購加工原則，並決定由農林廳執行該項輔導工作。

輔導辦法

預定輔導的主要內容為柳橙原料果加工6,000公噸，補貼果農價差及運費每公斤1元，收購期限為77年11月20日起至78年2月15日止，預定輔導桶柑原料果加工3,000公噸，補貼果農價差及運費每公斤1.5元(桶柑糖度較低，加工製汁之步留亦低，加工成本較高，故補貼標準較柳橙每公斤高0.5元。)，執行期限為77年12月15日起至78年3月10日止，此外，因東部地區路途遙遠，運費高，為減輕果農負擔，增加補貼運費柳橙及桶柑均為每公斤0.5元。以上所須經費共1,065萬元，由農委會全額補助。

此項計畫指定之柑桔原料果收購單位為，全省各柑桔生產鄉縣農會、合作農場與青果合作社地方分社等生產團體，故果農只要於上述規定之收購期限內，將柑桔原料果交給生產團體，由生產團體供應果汁加工者，即可獲得柳橙每公斤1元，桶柑每公斤1.5元(東部地區增加每公斤運費0.5元)之補貼，至於原料果供應價格，則由生產團體逕與收購原料之加工廠協商訂定。

原料果收購情形

該項柑桔原料果收購加工輔導計畫，柳橙原訂77年11月20日起開始收購，因果汁加工廠鑑於較早採收之柳橙酸度高，製成果汁之品質差，故延至12月12日才開始大量收購，截至78年1月6日為止，收購柳橙累計，台南縣東山鄉農會583.1公噸，高



柑桔盛產期，街頭販賣的甜橙，讓人垂涎欲滴。



發展觀光果園，除了提供民衆休閒之外，也是紓解柑桔盛產壓力之一。



柑桔盛產期間，店舖販賣鮮果汁。



超市內的甜橙專櫃，舉辦品嚐會促銷產品。(陳平)

青合作農場69.9公頃，南化鄉農會53.6公頃，南投縣中寮鄉農會554.6公頃，內城合作農場152.9公頃，集集鎮農會48.6公頃，青果合作社台中分社156.8公頃，嘉南分社9.2公頃，合計收購柳橙已達1,628.7公頃。

收購桶柑累計，苗栗縣公館鄉農會79.8公頃，青果合作社台北分社28.6公頃，合計收購桶柑108.4公頃。此外，為因應苗栗縣公館鄉農會之要求，增加椪柑原料果收購加工輔導，該農會累計已收購椪柑74.7公頃。

紓解滯銷・防患果價暴跌

本省近年來，柑桔栽培面積增加甚為驚人，民國76年統計，已有48,000餘公頃，其中椪柑13,874公頃，柳橙16,566公頃，桶柑10,397公頃，年年均有生產過剩問題，加以進口水果之衝擊，每逢盛產期，柑桔價格均屬偏低，導致果農加強栽培管理之意願低落，造成原料果充斥市面，不僅難以引起消費者之興趣，更連帶拖累正常產品之售價。

行政院農委會為因應柑桔生產過剩，價格低落問題，於76~77年期柑桔盛產發生滯銷之際，即已

成立柳橙及桶柑原料果收購加工計畫，共計收購柳橙原料果2,438公頃，桶柑原料果2,679公頃，大為紓解當時柳橙及桶柑滯銷壓力，促使產地價格回升，深受果農熱烈歡迎。本(77~78)年期，則不僅將收購數量提高，且採取防患未然方式，將開始收購時間提前，因此，本期柳橙產地價格雖仍低迷，惟已無果價暴跌之情事。

運用有限經費・力求穩定果價

水果需求彈性很低，市場供應量只要超出需求量一點，果價即下跌，柑桔亦不例外。本項柑桔原料果收購加工數量雖佔總產量比例很低(本期柳橙約佔2.5%，桶柑約佔3%)，但因有效疏導柑桔原料果加工製果汁，減少原料果上市數量，不僅可減緩滯銷壓力，且具減少原料果影響正常產品價格之作用，再者，因加工廠與生產團體原料果供應管道已經建立，果農供應原料果可獲得果款，一般約為每公斤3元(包含政府補貼，但扣除運費)，雖然不算高，但仍不失為一種保障。可以說，此項柑桔原料果收購加工措施，為農委會以有限之經費，達到穩定果價，照顧果農，效果顯著之一例。■